

**SUSCRICION**  
 En la capital. . . 4.50 plus trimestre  
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.  
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre  
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.  
 Extranjero. . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pág. 1.ª pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5.50 según la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recibidos. A. Lorente, 61, rue Caumartin.

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos

Gerona sábado 8 de septiembre de 1900

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 7.155

## PARRAFEADO

Terminadas las elecciones aquellas tan famosas, quedó perniquebrada la fracción de Moradillo, sobre todo desde que aquel Gobierno declaró cesante al que don Víctor Balaguer había elegido para víctima propiciatoria de sus descabellados planes. Tanto como era el contento del partido liberal sagastiano, era el encono de los que habían pretendido inútilmente formar iglesia y aquella tirantez continuó creciente sufriendo con vivezas de lenguaje las debilidades de la impotencia.

Fué nombrado para sustituir a Moradillo don Juan Rodríguez Sanchez, procedente de Córdoba, en donde había ya figurado como alcalde y diputado provincial. Los derrotados hicieron cuantos posibles les sugirió su descontento para influir en el ánimo de aquel señor, cosa que no pudieron lograr, porque aunque el nuevo gobernador no estuviera acostumbrado al arte del capeo político, cuando llegó a Barcelona de paso para esta ciudad, ya sabía poco más ó menos el terreno que iba a pisar.

Supieron mis amigos el día que el nuevo representante del Gobierno llegaría a la capital del Principado y allí lo esperaron algunos, entre ellos el señor Maciá y Bonaplata, que venía representando el distrito de Puigcerdá y el entonces director de este periódico señor Ruiz Blanch, cuyos apellidos no le eran desconocidos al señor Rodríguez Sanchez.

Al día siguiente de su estancia en Barcelona, dichos señores tuvieron una detenida conferencia con el nuevo gobernador a quien pusieron en autos co-

mo suele decirse, de cuanto aquí ocurría, sin exagerar la nota, antes al contrario, hablando del adversario con mucho respeto y haciéndole presente que si podía lograr la desaparición de la disidencia, todos los buenos amigos de Sagasta se alegrarían y contribuirían de buena fé a la unión que apesar de todo se deseaba. El gobernador, a quien Dios uo lo había llamado por el camino de la elocuencia, escuchó cuanto se le dijo, tomó algunas notas y se concretó a expresar los buenos deseos de contribuir al bien de la provincia y de secundar en lo posible las justas aspiraciones del partido liberal, pero sin soltar prendas claras y precisas. Al siguiente día de esto que refiero, llegué también a Barcelona y, la verdad, cuando supe pormenores me escamé y previne a los amigos, que si el gobernador venía con prejuicios formados en contra de los más y más buenos; yo no toleraría, si pudiera un momento más, tamaña situación. Calmáronme Maciá y Bonaplata, Roger y Vidal y más mella me hizo aún una carta cariñosa de Fabra y Floreta que me puso en autos de ciertos detalles que desconocía.

Al siguiente día, en el tren de la tarde, salimos de Barcelona con dirección a esta ciudad acompañando al gobernador que con ello se vió complacido. Esto tenía en nosotros un doble fin; el que el representante del Gobierno se familiarizara con nosotros y el que el adversario comprendiera desde un principio que tenía la partida perdida si es que soñaba en otras cosas. No nos equivocamos, porque lo primero se consiguió enseguida y también lo segundo, cuando el gobernador vió y observó persuadiéndose de que

cuanto se le había dicho en Barcelona era cierto sin partícula de exageración.

Te acordaras Perico y no lo he consignado en este suscito relato, que a consecuencia del nombramiento de Moradillo para gobernador de Gerona, los amigos de éste formaron un comité después de haber pretendido mistificar el que venía funcionando bajo la presidencia honoraria de Sagasta y efectiva de don Joaquin Massagner, cuyo plan descubrió y desbarató la lealtad de mi amigo don Tomás Campderrich, individuo del comité nuestro, publicando en este periódico un Remitido que puso en verdadera berlina a los adversarios. Aquello dió por resultado el que los disidentes formaran otro comité bajo la presidencia del veterano liberal señor Torroella, que no me he explicado nunca como pudo acceder a hacer el juego de aquellos políticos.

Sea lo que fuere, que ya es tarde para averiguarlo, el nuevo gobernador fué visitado por ambos comités, por nuestros alcaldes y ayuntamientos y por infinidad de personalidades respetables de la provincia; cotejé nuestras fuerzas con las de los disidentes y aunque no desairó a nadie, se declaró decididamente por nosotros, sabiéndolo y aconsejándolo más tarde don Práxedes y el mismo don Venancio que tanto nos reventó alentando a los balague-ristas de aquí y poniendo en la piqueta a los más y más antiguos.

Esto te probará, amigo Perico, lo que son muchos políticos de Madrid en cuyas altas regiones anda la lealtad y la consecuencia como los cascabeles de las mulas de tiro.

Dueños ya nosotros de la situación, sobrevino en las esferas político-económicas un verdadero conflicto casi

nacional. Pero esto se me hace largo y aplazo continuar muy en breve.

MA-KA-KO.

## DE TODAS PARTES

Segun la *Academy*, lord Salisbury, hablando en un club literario sobre el «Monte-Cristo» de Dumas, se ha expresado de la siguiente manera:

«Uno de los libros que siempre me ha interesado y me ha hecho levantar mas de una vez muy de mañana, es el «Monte-Cristo», de Dumas. Hace pocos meses estuve de huéspedes del príncipe de Gales en Sandringham. Traia conmigo este mi libro favorito y a cosa de las cuatro y media de la mañana me levanté y bajé el hermosísimo parque para pasar una ó dos horas con tan agradable lectura. Pero a penas hacia media hora que disfrutaba de mi soledad, cuando oí detras de mí una voz que decía: «¡Que veo! ¡Tan difíciles son los deberes de un presidente de ministros para que tenga que levantarse tan de mañana para estudiar?»

Volví la cabeza y reconocí al príncipe de Gales. Le enseñé el libro que tan a deshora me habia hecho renunciar al reposo, y él me contestó riendo que tambien leeria esta novela tan interesante. Tres semanas mas tarde me dijo: «Monte-Cristo ha sido la causa de que usted se levantara a las cuatro y media; a mí, pues, me ha hecho levantar ya a las cuatro.»

Lord Salisbury y el príncipe de Gales, presiguen el mencionado periódico, se han levantado por el «Conde de Monte-Cristo» a las cuatro de la mañana, pero, ¿cuántos hay que, embebidos en su lectura, no se han acostado hasta esta hora? Como se ve, el mismo entusiasmo no impide a los ingleses vivir según prescribe la higiene, puesto que sin duda es mas sano levantarse a las cuatro para leer un libro, que acostarse para ello a esta hora.

## Desde Madrid

Por falta de tiempo no me ocupé ayer de un asunto interesante, el que se refiere al efecto producido por la vacuna que ha venido haciéndose en Madrid para evitar los estragos de la viruela.

D. Andrés y el escribiente llegaron a la sala, y la hermanada del sacerdote salió de allí en cuanto los encaró con su hermano. Este hizo sentar a los recién entrados, y tomó asiento después en el sillón que antes ocupaba.

La sala era grande y destartalada; penetraba en ella escasa claridad por una reja que caía a un deslunado, único boquete por el que recibía la luz. Los muebles eran escasos y de poco valor; diez sillas y un sofá de Victoria y una mesa escritorio de madera de pino, a la que acompañaba un sillón de la misma madera que las sillas, componían todo el mueblaje. Encima del sofá estaba clavado en la pared un Jesucristo crucificado, de masonería, que el escultor copió del cuadro célebre de Velázquez. Sobre la mesa descansaban, además del breviario, la Biblia, las obras de San Agustín y otros libros cristianos. Esta estancia servía de cuarto de estudio al sacerdote.

El cura de San Sebastián recibió al notario vestido con sotana y balandrán y sin despojarse del birrete negro con borla de seda que le cubría la inmensa calva que le abarcaba el cráneo. Era de elevada estatura, casi atlético; su cabeza diminuta y su cara flaca no guardaban proporcion con las otras partes del cuerpo, gruesas y muy desarrolladas. Sus facciones eran finas y pequeñas y dotaban a su fisonomía de aspecto femenino, que contrastaba de un modo extraordinario con su figura hombruna. Las miradas inquietas de sus vivos ojos, armonizando con la semisonrisa de la sesgada boca, daban un aire receloso y de desconfianza a su semblante, que sin esta expresion hubiera sido simpático y atrayente. A pesar de la calva y de las arrugas del entrecejo, no aparentaba más que cuarenta años, pero se le conocía que ya pasaba de los cincuenta si no cuidase de rasurarse y de empolvarse la barba todos los días, porque en esta platearía el pelo creciente, si el sacerdote no hubiera sido tan aseado.

él mismo contribuyó, sin saberlo, a desprenderse de ellos y a que cayesen en manos de la mujer que, con sus consejos, alcanzó que su difunto amigo el banquero desheredara, con la solapada intencion de que instituyera heredero universal a Alfredo Martín, novio destinado por el curial para esposo de su hija.

Al saber que el expósito se casaba con la desheredada y que ambos iban a disfrutar de consuno de la herencia de don Edefonso, vió claro, de un modo indudable, que fué víctima de una treta discretamente urdida y con sutil tacto le habían escamoteado los seis millones que con tanta habilidad y con tantos sinsabores había conquistado. Una mujer ligera chasqueó al hombre ducho en la intriga y en el enredo y al hombre avaro, produciéndole dos heridas dolorosas é imperdonables.

Convenciéndole Julia de que Alfredo estaba decidido a entregarla los bienes de su padre, que ella desde América vino a reclamar, dejaba al expósito sumido en la pobreza y con el inri de no tener padres conocidos; por lo tanto, la boda de éste con Amparo era inconveniente a todas luces para el avaro padre que la contrató, creyéndolo así el notario, se avino a desbaratarla con verdadera alegría en cuanto Alfredo se lo propuso, alegándole como motivo su cambio de posicion, perjudicial para su prometida.

Para hacer vivir su legítima esperanza frustrada, Julia le propuso entonces otra boda brillante para Amparo, ya que las peripecias de la vida la dejaban en libertad de comprometerse con otro hombre, y ofreció al notario cooperar a que la hija de éste se casara con el general Bernardi, como se realizó, pero no para que sirviera de lenitivo de la pérdida de la herencia de D. Edefonso al desconsolado curial, sino para comprometer a Amparo con otro hombre y dejar enteramente libre a Alfredo para que se enlazase con Julia, como iba a realizarse.

Mis lectores habrán observado que apenas empiezan los primeros calores del estío, comienzan también los periódicos á decir que la salud en la corte es mala. Enfermedades que se padecen todo el año las ven solo en verano esos periódicos y así resulta que en Madrid es durante la época del calor un foco de infección en el que abundan la viruela, el sarampión, la difteria, las tifoideas, etc., etc.

Hay, sin embargo, que tener en cuenta que no existen verdaderos motivos para que se produzca tal alarma. Es claro que el número de enfermedades es algo mayor en verano que en invierno. El calor por una parte, los helados y las frutas por otra, producen efectos que se tienen que notar; pero no llega la cosa, ni mucho menos á ser de tal naturaleza, que exija su presente á Madrid como si fuese la antea-lala del cementerio.

Lo que sucede es que en esa época no tienen ó tienen poco de que hablar los periódicos y en algo han de ocuparse. Así sucede lo que se vé todos los años. En las horas de más calor y sudando á mares, se le ocurre á un individuo tomar un refresco; bebe un vaso de limón helado; á las pocas horas se siente enfermo; tiene fiebre y aquella noche salen los periódicos diciendo: «Llamamos la atención de las autoridades acerca del estado sanitario en esta capital. La fiebre tifoidea comienza á producir estragos.»

Y al día siguiente y durante el resto del verano se lee en todos los periódicos un título de gruesos caracteres que dice: «La salud en Madrid.» Pero empieza á regresar la gente que veraneaba, vuelve Madrid á su vida normal y desaparece «La salud en Madrid» para reaparecer en el próximo estío.

Este año ha predominado la viruela y el servicio de desinfección ha funcionado bastante. Hemos estado oliendo muy mal unas veces al natural y otras artificialmente y como apesar de esto aumentaba la epidemia, se acordó establecer un servicio de vacunación que vino á calmar los ánimos. A los pocos días de ser vacunados unos individuos y revacunados otros, produjo el procedimiento sus efectos bienhechores: la enfermedad comenzó á decrecer y hoy casi no hay viruela en Madrid, gracias á Dios

y á las precauciones que en vista de las denuncias de la prensa previsora, ha tomado la autoridad.

Pero oigamos, mejor dicho, leamos al doctor Verdes Montenegro:

«Indudablemente la linfa con que inauguraron el servicio de vacunación á domicilio los once profesores á quienes el municipio confió esta misión,—uno de ellos el citado doctor Verdes,—carecía de propiedades inmunizadoras. A los pocos días se empezó á tener noticia de que en familias enteras, en colectividades numerosas la vacunación había sido completamente estéril.»

Esto no obstante, casi no hay viruela en Madrid y una de dos: ó no es cierto lo que dice el doctor Verdes, ó no lo fué lo que dijeron los periódicos.

Yo creo esto último.

Carmón.

4 de septiembre de 1900.

## LA SEGUNDA ENSEÑANZA

La *Gaceta* llegada ayer á Barcelona, publica una real orden del ministerio de Instrucción pública, distribuyendo las materias de estudio de los seis años del bachillerato en la forma siguiente:

**Primer año.** Castellano y Latín, primer curso (clase diaria de hora y media)—Geografía astronómica y física (clase alterna de una hora).—Nociones de Aritmética (clase alterna de una hora).—Religión (una plática doctrinal cada semana).—Dibujo y Gimnasia (por la tarde, una clase de una hora, alternando).

**Segundo año.** Castellano y Latín, segundo curso (clase diaria de hora y media).—Historia y Geografía política, primer curso (clase alterna de una hora).—Nociones de Geometría (clase alterna de una hora).—Religión (una plática doctrinal cada semana). Por la tarde, Dibujo y Gimnasia (clases de una hora, alternando).

**Tercer año.** Preceptiva literaria, primer curso (clase alterna de una hora)—Historia y Geografía política, segundo curso (idem id.).—Aritmética y Algebra, Problemas y Contabilidad (clase diaria de una hora).—Francés, primer curso (clase al-

terna de hora y media).—Religión (una plática ó conferencia cada semana). Por la tarde, Dibujo y Gimnasia.

**Cuarto año.** Preceptiva literaria, segundo curso (clase alterna de una hora).—Historia y Geografía política, tercer curso (idem idem).—Geometría y Trigonometría (idem idem).—Psicología y Lógica (idem idem).—Francés, segundo curso (clase alterna de hora y media).—Religión (una plática semanal). Por la tarde, Dibujo y Gimnasia.

**Quinto año.** Historia literaria (clase alterna de una hora).—Ética y Sociología (idem id).—Física, primer curso (idem id.).—Química (idem idem).—Historia natural, primer curso (clase alterna de hora y media).—Inglés ó Alemán, primer curso (clase alterna de una hora).

**Sexto año.** Física, segundo curso (clase alterna de una hora).—Historia natural, segundo curso (idem idem, con una excursión didáctica por las tardes en cada quincena).—Agricultura y Técnica industrial (idem idem).—Geografía comercial y estadística (clase alterna de una hora).—Derecho usual (idem idem).—Inglés ó Alemán, segundo curso (idem id.).

Los actuales catedráticos de Historia y Geografía tendrán á su cargo la nueva asignatura de Historia y Geografía política en tres ciclos ó cursos uno complejo de lección alterna de una hora: de los catedráticos de Matemáticas (en los Institutos donde hay dos actualmente) desempeñará la clase de Nociones de Aritmética y la de Aritmética y Algebra, Problemas y Contabilidad, y el otro las de Geografía astronómica y física, Nociones de Geometría y Geometría y Trigonometría, pudiendo ambos alternar después, como los de Castellano y Latín, ó conservar la enseñanza de su preferencia, y el catedrático de Agricultura y Técnica industrial desempeñará también la clase alterna de Geografía comercial y estadística.

## REVISTA PARISIENSE

Los franceses retrasados.—Omnibus y escándalos.—La ortografía.—Puerilidades costosas.—Cuestión de fecha.—Franqueza ante todo.—La rehabilitación.

No siempre nos habíamos de llevar los franceses antelación en todos nuestros

acontecimientos y nuestras reformas. En estos momentos preocupan á los parisienses dos cuestiones que en España se dilucidaron ya.

Una de ella es la huelga de cocheros, que no lleva trazas de arreglarse, agravándose, por el contrario, de día en día, como si los huelguistas tomaran ejemplo de los díscolos obreros de Marsella.

Llegó el caso de que el público que concurre á los teatros tenía que marchar á pie á sus domicilios sin encontrar un coche para un remedio.

La compañía de omnibus aumentó considerablemente el servicio á las horas de salida, pero ocurre que el público, á quien todavía el servicio resulta insuficiente, se aglomera á la llegada de cada coche, sin respetar tickets ni número de viajeros y se produce un escándalo que repercute todas las noches y en todos los teatros, dándose el caso de que estas escenas llevan más público que las que dentro de los locales se presentan, figurando entre los espectadores los cocheros huelguistas que van á gozar con los resultados de su obra.

Otra novedad que los españoles tuvimos antes, es la reforma de la sintaxis y la ortografía.

El sabio académico y crítico Mr. Fernando Brunetiere publica un notabilísimo artículo estudiando la cuestión con un humorismo que no agrada á mucho al ministro de Instrucción pública, que es quien propone la innovación, pero que es muy elogiado entre la gente de letras.

Brunetiere califica de «puerilidades» y «sutileza» las tales reformas, pero de puerilidades y sutilezas se viva y puede que los académicos de aquí se dediquen, como los nuestros, á discutir meses y meses sin llegar á una armonía ó *harmonia*.

¿Habíamos de puerilidades? Pues oigan ustedes: En la Exposición filatélica de la rue Grenelle, en donde lo único que parece existir de valor es el lujoso decorado, las artísticas vitrinas y los elegantes álbums que encierran hojas con papelitillos rectangulares, de líneas trepadas, existen dos sellos de la isla Mauricio, uno rojo y otro azul (¡el célebre azul!) y estas dos puerilidades valen 26.000 francos cada

Todo esto no se apartaba un solo instante del pensamiento de D. Andrés Ruipeñas, que la noche de la boda de su hija no pudo conciliar el sueño; la ira, la cólera, no le dejaban reposar. Al día siguiente fué mayor la agitación febril que se apoderó de su organismo, cuando supo por Amparo que el conde de Aguilar le dió el pésame por el matrimonio que acababa de contraer, porque el general era recalcitrante jugador, pero jugador de mala suerte, que tenía empeñada la paga por las deudas contraídas, y que sin embargo se obstinaba en vivir con lujo y ostentación.

Al conocer tan poco satisfactorios pormenores del esposo de su hija, el notario vislumbraba con gran pesar que la brillantez de la posición del general era falsa y que el oropel le había seducido, ante él cuando aún estaba atontado por la pérdida del oro de buena ley de la herencia de D. Ildefonso, y rugió de cólera contra Julia y contra Alfredo, que los encerraban á él y á su hija en círculo fatal, del que no podrían salir.

La sobreexcitación que se apoderó de Ruipeñas sólo la podía calmar la destrucción del proyectado matrimonio del expósito y de la desheredada, y comprendiéndolo así, decidió empezar á disparar sus proyectiles en el acto. Lo primero que le ocurrió fué insertar en *La Correspondencia*, como una de tantas noticias de la noche, que una aventurera, usurpando el estado civil de la hija difunta de un banquero, trataba de casarse con el heredero universal de éste, lo que no conseguiría, porque el cura de la parroquia estaba avisado y no se atrevería á caer en las redes del código penal celebrando semejante enlace. Conocemos dicha gacetilla, que Alfredo hizo leer á Julia.

Esperó el notario que el suelto que envió á la redacción apareciese en el periódico callejero, y al día siguiente tomó el número de *La Correspondencia* que lo publicaba, lo dobló y lo

guardó en el bolsillo interior del pecho de la levita. En seguida llamó á su pasante principal, le mandó que lo trajese el protocolo del año 1883, y se vistió para salir.

Poco después, acompañado de un escribiente, que llevaba el susodicho protocolo debajo del brazo, salió el notario de su casa de la calle del Almirante y por la calle del Barquillo entró en la de Alcalá, por la que llegó á la Puerta del Sol, y desde allí, atravesándola, fué á salir á la plazuela de Santa Ana, á cuyo punto se dirigía.

Con la vista recorrió los números de los edificios, y cuando tropezó con el que buscaba, entró en una de las casas de la citada plazuela, en la que subió hasta el tercer piso, siempre acompañado del escribiente y del protocolo.

Oprimió el botón de la puerta de la habitación precitada, sonó un largo y agudo campanillazo y poco después, por la rejilla, desde dentro, preguntó una voz femenina, pero cascada: «¿Quién es?»

- ¿Quién es? contestó Ruipeñas.
- ¿Qué se le ofrece?
- Me urge hablar con el cura de San Sebastián.
- Pase usted adelante, respondió la voz interior.

Abrióse la puerta, entraron el curial y su escribiente y la vieja que les había interrogado les hizo sentar en el recibidor, diciéndoles:

—Esperen aquí un momento que voy á avisar á mi hermano.

Desapareció la vieja y reapareció á los pocos instantes, introduciendo á los visitantes por un oscuro corredor que conducía á una sala, no tan oscura, en la que un eclesiástico, levantándose de un sillón en cuanto los vió entrar, cerró el breviario que estaba leyendo y lo dejó sobre la mesa-escritorio.

una, cantidad que no valen muchos lienzos de Velazquez.

Mayor puerilidad es la que preocupaba al buen Munir-bey, ministro de S. M. Abdúl Hamed II, con motivo de la celebración del vigésimo quinto aniversario de la subida de éste al trono de Turquía.

Segun el calendario diplomático y político, esa fecha era el 31 de Agosto, pero segun el calendario griego, que retrasa un día cada año, debiera celebrarse el primero de septiembre. De aquí las grandes dudas para la organización de las fiestas, á las que había de concurrir el mundo diplomático que no tenía por qué ceder en su fecha.

Munir-bey decidió la cuestión á gusto de todos, celebrando fiestas los días 31 y 1.º en tres distintos teatros, estableciendo dos grandes buffets (sin duda uno en honor de cada día) y gastando un dineral en luces de bengala y en iluminaciones.

Con motivo de la llegada del Príncipe Ouronsoff, enviado extraordinario del czar de Rusia que trajo las insignias de la Orden de San Andrés al presidente de la República, renacen las esperanzas de que Nicolás II venga á Paris.

El ministro de Hacienda ruso está también en esta capital, á donde ha venido á estudiar un nuevo empréstito, y Mr. Loubet piensa obsequiar tanto al príncipe como al ministro, de modo espléndido, para demostrar su gratitud por la condecoración y procurar la presencia del czar en Paris.

Realmente no se debe de tachar á los políticos modernos y á la diplomacia de falta de franqueza, por que los ministeriales franceses dictarán con una sinceridad plausible, que quieren «que venga el czar por que su presencia les sería muy útil para los resultados de la Exposición». ¡Eso, eso franqueza ante todo!

En los primeros días de octubre estarán terminadas las obras de restauración de un palacio que tiene grandes recuerdos históricos. Trátase del palacio de Maria de Médici y en él que se celebró el primer baile de corte en las fiestas del casamiento de Napoleón III con la condesa de Montijo, después emperatriz Eugenia.

Tristes cambios sufrió la fortuna de aquel matrimonio y del suntuoso palacio. Las amplias salas de este y las hermosas galerías llenas de obras de arte, fueron seccionadas á capricho y se levantaba un tabique donde lo mandaba la más útil necesidad.

Mr. Scellier de Gisors, arquitecto del Luxemburgo, es el encargado de las obras y ya pudo reconstruir la célebre galería de bustos, tantas veces profanada con el paso de los senadores de la revolución.

Para los monumentos como para las personas, siempre hay un día de rehabilitación, solo que no siempre llega á tiempo ese día.

Aramis.

Paris 5 septiembre de 1900.

## VIAJE REGIO

6 septiembre.

### Noticias del Ferrol

Al té celebrado á bordo del «Giralda», han asistido 225 invitados. El Rey invitó á los aspirantes de la Escuela naval, condecorando con ellos.

Terminado el té y retirada la familia Real á sus camarotes, el comandante de la fragata «Asturias» y el señor Silvela brindaron por la prosperidad de la marina.

El presidente del Consejo de ministros dijo que está dispuesto á influir en el Parlamento, inspirándose en el patriotismo de los marinos, y que Dios premiará todos sus esfuerzos.

A la una de la tarde han visitado los Reyes el «Carlos V», que tiene formada toda la tripulación. Se enteraron minuciosamente de todos los detalles del buque, y despues, junto con el señor Silvela, visitaron el arsenal y recorrieron todos los talleres. En su presencia se fundieron varias piezas de bronce, y, entre ellas, una corona Real con el letrero: «¡Viva el Rey!»

En este momento inauguran los Reyes las obras del ferrocarril de Betanzos.

Despues de inaugurar los Reyes el curso de la Escuela naval, se verificó la jura de la bandera por ocho alféreces de fragata recientemente ascendidos. Terminada la jura, S. M. la Reina invitó al señor Silvela á dirigirles la palabra y, haciéndolo el presidente del Consejo, dijo que la marina fué siempre el cuerpo que mas contingente de mártires dió á la patria y en los últimos acontecimientos superó en víctimas á todos los anteriores al desastre.

Añadió que, como no habría España sin marina, como España no puede dejar de ser y tiene que haber marina y como el florecimiento de un país se refleja en la prosperidad de la marina, pese á quien pese, España la tendrá.

Yo, agregó el señor Silvela, á ello dedico todos mis esfuerzos y desvelos y así conseguiré que la haya.

Por último, dedicó un recuerdo á los héroes de la marina.

Este discurso constituye el tema de todas las conversaciones.



### ALMUERZO

Huevos con tomate.—Almejas á la gaditana.—Pescadillas fritas.—Cordero á lo arriero.—Chuletas á la perijilla.—Ensalada.—Postres.

### COMIDA

Sopa de pan tostado.—Cóngrito en salsa.—Pichones guisados.—Gallina asada.—Judías á la americana.—Ensalada.—Postres.

**Almejas á la chielanera.**—Mátese en un mortero ajos con aceite, una miga de pan humedecida en agua, pimentón dulce, zumo de limón ó vinagre y algun otro aliño á gusto, hecho esto se ha preparado lo que por Andalucía se llama *ajilimojili*. Limpíase las almejas se meten en un horno colocadas en una tartera, para que abran y cuezan en seco. Así que estén á punto, se colocan en una fuente honda y se les echa por encima el *ajilimojili* mencionado.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

## NOTICIAS

A las cuatro de esta tarde se celebrará en nuestra Plaza de toros una gran novillada, en la que se lidiarán y serán muertas á estoque seis bravas vacas de la acreditada ganadería de Ripamán, por la cuadrilla siguiente:

Espadas: Lolita Salinas, *La Aragonesa*, Luis Estival, *Moro Africano*, Francisco Muñoz *El Pollo* y Juan Litcha *Picaito*.

Banderilleros: Celestino Fernández *Madriles*, Juan Arumí *Callao*, Jaime Bosch *Palmita* y un puntillero.

Amenizará la corrida la música del Regimiento de San Quintín.

Las reses que se lidiarán estarán expuestas al público de 7 á 8 de esta mañana en los corrales de dicha plaza.

—Mañana deba celebrarse en esta ciudad, bajo la presidencia del señor alcalde, una reunión de todos los maestros y auxiliares de las escuelas del distrito, al objeto de nombrar su habilitado.

—Hoy por la noche, de 9 á 12, la música del Regimiento de San Quintín, bajo la dirección del músico mayor don Felipe Satué, amenizará el paseo de la Dehesa, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.º «Souvenir de Rome», Sellenich.
- 2.º Minuetto de «La Viejecita», Caballero.
- 3.º «La Cacería», N.
- 4.º «Boston», waltz, Elopston Varley.
- 5.º «El veterano», paso-doble, Calvíst.

Hoy se repetirá la tan recordada pieza «La Cacería», que cada día alcanza mayores aplausos.

—Ayer por la mañana verificó la acostumbrada visita semanal de cárceles, el general gobernador militar de esta plaza don Pedro Corneal.

—Esta noche la sección cómico-lírica de la sociedad «Las Ojaliscas», dará una escogida función en la «Sala de Mas» de Caldas de Malaveita, poniéndose en escena las zarzuelas *Música clásica*, *Picio*, *Adar y Compañía* y *Dormi*.

—A fin de tomar parte en el concurso de tiro que próximamente se celebrará en Barcelona, el Regimiento de San Quintín ha designado á los segundos tenientes don José Juliá y don Pompeyo Peramaten, y á 14 individuos de tropa, los cuales practican diariamente ejercicios en el vecino pueblo de Sarriá.

—Hoy, mañana y pasado, los vecinos de las calles de Albarada y Peso de la Paja celebrarán su fiesta mayor con funciones religiosas, sardanas, bailes y conciertos, habiendo contratado la aplaudida orquesta que dirige el joven reputado profesor don Francisco Perich.

—Ha sido desestimada la instancia del recluta de la Zona de esta ciudad, José Fina Roca, residente en el vecino pueblo de Salt, solicitando se le exceptuara del servicio militar activo.

—Mañana, de 9 á 12 de la noche, la música del Regimiento de San Quintín tocará en el paseo de la Dehesa, frente al café Torres, sardanas.

—Ayer se sacó de nuevo en esta ciudad el ex-gobernador civil de Barcelona señor de Hinojosa.

—Definitivamente tendrá lugar el día 23 del corriente mes en la Plaza de toros de Figueras una novillada, en la que se lidiarán, banderillearán y serán muertas á estoque, cuatro reses por la cuadrilla de señoritas toreras que dirige don Baldomero Ruiz, siendo las matadoras las señoritas Emilia Herrero y Eivira Herrero.

—Esta cuadrilla el día 2 del próximo octubre se embarcará para Buenos Aires y Montevideo, donde la empresa Pastor la ha contratado por treinta corridas.

—Son muchas las personas que se proveen de las medias céculas que han de servir hasta el 31 de diciembre del corriente año.

—Agradecemos á don Miguel Vilasca la invitación que nos ha enviado para asistir á la función de su beneficio, que tendrá lugar esta noche en el teatro del «Centro Republicano», la cual ha dedicado á la Junta del mismo y á sus socios y familias.

Despues de una sinfonia por el profesor señor Perich, se representará el drama de aparato *El asesino*, la extravagancia *Lo Xerraire* y en obsequio á su autor don Pedro Farró, se pondrá en escena el juguete *La venganza de un rancho*, terminándose la fiesta con un baile de sociedad.

Deseamos al beneficiado muchos aplausos.

—La pintoresca villa de Cadaqués celebrará su acostumbrada fiesta mayor hoy, mañana y pasado, con pasacalles, serenatas, conciertos, sardanas y bailes en un magnífico entoldado, habiendo sido contratada para la amenización de dichos festejos, la orquesta «La Principal», de Perelada, que dirige don Miguel Serra.

—A las diez de esta noche celebrará baile á orquesta el importante centro recreativo «Las Ojaliscas», en sus espaciosos salones de la calle de San José.

—Telegráfan de Salamanca, que hace pocos días fué encontrado cerca de Hinojosa el cadáver de un vecino de dicho pueblo, que presentaba evidentes señales de haber sido víctima de un crimen.

El hijo del muerto, joven de 16 años, enteróse de la muerte de su padre, y ayer salió para Hinojosa, decidido á vengar la muerte del autor de sus días.

Presentóse en casa del que suponía matador de su padre, y diciéndole: «yo soy el hijo de tu víctima», le disparó un tiro, dejándole muerto.

—Hoy, mañana y pasado, celebrará su fiesta mayor el vecino pueblo de Sarriá, la cual á juzgar por los preparativos hechos, resultará en extremo animada y brillante.

El casino «La Unión» anuncia disparo, de fuegos artificiales, elevación de globos aerostáticos, pasadas, sardanas, serenatas, conciertos y bailes de sociedad, á cuyo efecto el saien de dicho casino estará alumbrado con gas acetileno, habiéndose con-

tratado las reputadas orquestas «Farnens» de Santa Coloma de Farnes y «Patxenda» de Sabadell.

La sociedad «La Nueva Amistad» anuncia también la celebración de conciertos, serenatas, sardanas y bailes, que se verificarán en un lujoso entoldado levantado *ad hoc* por don Juan Dalmau, de Cassá de la Selva, tomando parte en dichos festejos la aplaudida orquesta «Los Montgrines» de Torroella de Montgrí y otra, contratada exclusivamente para tocar sardanas.

Agradecemos á las sociedades «La Unión» y la «Nueva Amistad» la atenta invitación que se han servido remitirnos para asistir á tan lucidas fiestas.

—La Asociación de Hijas de Maria celebrará su acostumbrada función mensual mañana. A las siete habrá comunión general con plática preparatoria, visita á la Virgen y cánticos por el coro de asociadas, dirigido por el inteligente maestro don Eduardo Frigola.

—Nuestro estimado amigo don Manuel Gimenez Martin, jefe de la sección de Propiedades de esta Delegación de Hacienda, ha sido nombrado oficial de tercera clase de esta Inspección de Hacienda, en la vacante que deja, el que lo es también nuestro, don José Morlius, que pasa á Barcelona.

—Ayer se unieron en lazo indisoluble la señorita doña Maria Daulonder y el abogado y propietario de Llagostera don José Tarré, á los que deseamos muchas felicidades.

—Con objeto de incorporarse á la Comandancia de esta provincia, ha llegado á esta Ciudad el capitán de la guardia civil don Félix Navarro.

—Ayer mañana salió con dirección á Barcelona, el escuadrón de lanceros de Numancia que, procedente del castillo de San Fernando de Figueras en donde estaba destacado, se hallaba de paso en esta ciudad.

## Importante

La administración de coches de esta capital á Olot que estaba situada de mucho tiempo en la calle de Ciudadanos, se ha trasladado en la plaza de la Constitución, núm. 3, Expenduría de tabacos, donde recibirán los asientos y encargos para Olot y su línea.

Se paga por un asiento 3 pesetas, desde esta capital á Olot y vice-versa.

## DE INTERES PARA TODOS

El *Buñir Estomacal de Saiz de Carlos* abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones.

## Distracciones

En un restaurant:

- ¡Camarero, un filete!
- Se ha concluido el filete.
- Pues tráeme medio pollo.
- Se ha concluido tambien.
- Si no tienen Vds. nada de eso, ¿por qué ponen en la carta tres platos á elección?
- Si, señor; y así es. Tres platos á elección del dueño del establecimiento.

En un circo ecuestre:

- Un acróbata ensaya con su hijo los ejercicios de la noche. Pero el muchacho está torpe, y dos ó tres veces se cae de los hombros de su padre.
- Entonces éste le dice en tono severo: —Si te equivocas otra vez, mañana mismo te meto en un colegio y no vuelves á trabajar en tu vida.

En un restaurant:

- ¡Pero, por Dios, camarero!
- ¡Qué, señorito!...
- He encontrado dos moscas en es esta copa de vino.
- No tiene nada de particular. Le han dado á usted el mejor moscatel que tenemos en la casa.

## Boletin religioso

SANTO DEL DIA

- ★ La Natividad de Nuestra Señora CUARENTA HORAS
- Están en la Iglesia del Seminario Tridenticio.

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y 3 cuartos de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y 3 cuartos de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grupo, 6, bajos

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**Línea de Filipinas.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Cuba y Méjico.**—(Servicio del Norte): Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

**Línea del Brasil-Pacífico.**—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hac e las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valpaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

**Línea de Canarias.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo.**—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**R. GRAITE, MÉDICO ESPECIALISTA.** Autor de una Memoria sobre el Tratamiento de la Sífilis, premiada por la Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.  
CORTES, 220, bis, 1.º, 2.º, BARCELONA

Dedicado desde el año 1879 al tratamiento de las enfermedades propias de las señoras (flujos, irritaciones, escoriaciones, desviaciones, etc., de la matriz, ovarios, etc., etc.)

**VIAS URINARIAS**

(Blenorragia, Blenorrea, Estrechez de la uretra, Catarro de la vejiga, Calculos, Hidrocele, Orquitis, Chancros, Espermatarrea, Impotencia, Esterilidad, etcétera, et., y Sífilis,

Cortes, 220, bis, 1.º 1.ª (frente á la Universidad) de 2 á 4 de la tarde.

**Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella**

Servicios del mes de Agosto de 1900

**LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

El día 11 de septiembre el vapor **Alsace**  
El día 21 de agosto » **France**

**Línea para el Brasil y Rio de la Plata**

Saldrá de Barcelona el 27 de agosto el grandioso y acreditado vapor francés

**BITHYNIE**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Irancia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.	5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'1 mañana y 6'15 tarde.

**EMIGRACIÓN**

PARA LA REPÚBLICA ARGENTINA (Buenos Aires.)

Condiciones excepcionales son las que ofrece la Oficina Central en París, (Francia) 29, rue Miromesnil, como sean: Tráfico garantido por el Gobierno, á hombres solos y familias, en toda clase de oficios; alojamiento y manutención, al llegar, á costa del Gobierno, así como el transporte interior; reducción de más de una tercera parte en los gastos habituales del viaje, según puesto de embarque. Salarios de peones para las cosechas con casa y comida, arriba de 300 pesetas por mes.—La Oficina no carga comisión alguna. Nadie debe embarcarse sin pedir, por tarjeta postal, detalles y formularios á la oficina indicada. 5-7

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT DE PARIS** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Lecciones de piano, solfeo y canto por el profesor **D. RAMÓN SOLER** Treinta años de práctica. Lecciones en casa y á domicilio. Rambla de la Libertad, 12.-2.º

**PILDORAS Y JARABE de BLANCARD**  
con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA  
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofúla, etc.  
Esjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.  
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

**PAPEL**  
Se vende para envolver género.

**Consultorio Médico QUIRURGICO INTERNACIONAL**  
dedicado á las enfermedades crónicas y á la Cirugía en general.  
Tratamientos especiales mediante elementos físicos, con los cuales durante seis años consecutivos ha obtenido este Centro innumerables curaciones, como con las corrientes de alta frecuencia del doctor Arsonval, la franklinización, baño, ducha y soplo electrostático, faradización, galvanización, radiografía, radioscopia; inhalaciones de ozono, balsámicas, antisépticas; vaporizaciones al frío y al caliente, duchas nasales, oculares, auriculares, uretrales é intrauterinas, espectroscopia, urinoscopia y todos los elementos sancionados por la práctica en los establecimientos similares. Nuevos aparatos de Ortopedia y prótesis dentaria, desollando el Automoto-eléctrico para la curación de hernias, con patente de invención, y la dentadura de aluminio dorado. Consulta diaria de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.  
**ARENAL, 1, MADRID. L.N**

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

**LA LUCHA**

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION.**

En la Capital.	4'50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.